

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Ольги Игоревны ЖИХАРЕВОЙ
**«РЕТРОСПЕКТИВНЫЙ АНАЛИЗ И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ
КУЛЬТУРНЫХ ЛАНДШАФТОВ НА ТЕРРИТОРИЯХ РАЗВИТИЯ
ЛЕДНИКОВОГО И ВОДНО-ЛЕДНИКОВОГО РЕЛЬЕФА ЯРОСЛАВСКОГО
ВЕРХНЕВОЛЖЬЯ»,** представленной на соискание учёной степени кандидата
географических наук по специальности 25.00.23 – физическая география и
биогеография, география почв и геохимия ландшафтов

Работа О.И. Жихаревой посвящена исследованию культурных ландшафтов Ярославского Верхневолжья. Само понятие «культурный ландшафт» в физической географии – относительно новое, на наш взгляд, оно практически идентично термину «природно-антропогенный ландшафт». Их изучение является важной составной частью при анализе экологического состояния природной среды. Особенно их роль возрастает в наше время при исследовании староосвоенных районов России. Поэтому диссертационное исследование О.И. Жихаревой, посвященное ретроспективному анализу экологического состояния сельских ландшафтов Ярославского Верхневолжья, весьма своевременно и актуально. Оно основано на комплексном подходе к изучению состояния и динамики природной среды. Его цель – выявление исторических закономерностей структурных изменений культурных ландшафтов Средствами ГИС-моделирования.

Для достижения поставленной цели соискателем был решен ряд задач с использованием историко-географических, картографических, геоинформационных, ландшафтных и других методов, главными из которых, на наш взгляд, были изучение ландшафтной структуры модельного полигона Ярославского Верхневолжья, а также разработка динамических моделей развития культурных ландшафтов.

О.И. Жихарева проделала исключительно большой объем работы. Выполнена детальная реконструкция пространственной мозаики исторических культурных ландшафтов на модельном полигоне и разработана ГИС, на её основе выявлены структурные закономерности динамики хозяйственных ареалов, установлены характерные тренды и цикличность развития сельскохозяйственных ландшафтов и выделены характерные формы их пространственно-функциональной организации.

Научно-практическая значимость проведенных исследований заключается в возможности использовать их в качестве базовых при территориальном планировании сельских поселений на территории развития ледникового и водно-ледникового рельефа Европейской России.

Защищаемые положения обоснованы и обеспечены новизной. Работа прошла достаточную апробацию на научно-практических семинарах и конференциях, в том числе и на международных.

В качестве замечаний к работе можно отметить следующее. Во-первых, нечитаемость ряда подрисунковых подписей (рис. 2, 3, 4) из-за мелкого шрифта, во-вторых, тренд развития сельских поселений рассматривается в

течение периода 200-250 лет. Однако за последние 25 лет наблюдается по всей стране, и, думаю, в Ярославском Верхневолжье тоже, резкая деградация сельских поселений вплоть до их исчезновения из-за смены общественно-политического строя. Это в диссертационном исследовании не затронуто. В третьих, сельские поселения (культурные ландшафты) исследовались только в пределах ледникового и водно-ледникового рельефа. Возникает вопрос: а будут ли выявленные ландшафтно-хозяйственные ареалы и тренды их развития применимы и для других ландшафтов, в том числе, к, примеру, в долинах крупных рек, где в первую очередь возникали сельские поселения?

В целом диссертационная работа О.И. Жихаревой вносит большой вклад в историко-географическое исследование культурных ландшафтов Ярославского Верхневолжья с ландшафтных позиций. Вызывает уважение и то, что по теме диссертации опубликованы 15 статей, в том числе 6, включённых в перечень ВАК.

Диссертация отвечает всем требованиям, предъявляемым к подобного рода работам, а диссертант, несомненно, заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.23 – физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов.

Валерий Спиридович Хромых
кандидат географических наук (25.00.23)
доцент
доцент кафедры географии
Национальный исследовательский
Томский государственный университет
634050, г. Томск, пр. Ленина, 36
www.tsu.ru
e-mail: valery_khromykh@mail.ru
раб. тел. 8-(3822)-42-08-00

Я, Хромых Валерий Спиридович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.
08.06.2017 г.

Подпись Хромых В.С. заверяю

